

第十二回 荣华富贵一梦醒

大彻大悟仍未迟

刚一睡下，四雄就进入梦乡。他梦见自己正在校场随母亲习武，忽然听到府外锣鼓声喧天，丫鬟荷花快步进来禀道：“穆元帅，皇上派来钦差，送来很多金银、绸缎，佘老太君正在迎接，命我传话，请元帅公子过去。”穆桂英不敢怠慢，与四雄速回府中，只见大堂之上，佘老太君正与一位身着绿袍的官员喝茶，府外站立着十多个军兵，牵着十多匹军马。穆桂英母子进入大厅，见来人非是旁人，正是御史寇兴，穆桂英笑道：“原来是寇大人驾光，我母子在校场练武，有失远迎，请恕罪。”寇兴拱手道：“穆元帅客气了，今寇兴奉旨而来，不能闲叙，还请老太君、元帅接旨。”佘老太君及众媳妇、孙媳、四雄连忙跪在地上，只听寇兴宣旨：“奉天承运，皇帝诏曰：今有北方契丹兴军二十万犯我边关，因敌众我寡，上柱国大将军杨宗保父子数次与敌交锋均失利，形势危急，特宣旨无敌大将军杨四雄火速赴京，统军十万赶赴边关，以解倒悬之危。钦此。”佘老太君一听军情紧急，忙令穆桂英与杨四雄奔赴校场，点起杨家五百亲兵家将，直奔京都汴梁。到了京城，点齐兵马，穆桂英任兵马元帅，杨四雄为前部先锋，领军前往边关。

穆桂英救夫救子心切，与四雄商量：“四雄，你父亲兄长在边关被围，有性命之忧，为娘的不能随大军而行，要率领五百家将先行一步。你且率领大军星夜来驰，万万不可误了行程。”四雄道：“娘，我要与你一起去。看哪个契丹狗敢欺负我爹，我打死他。”穆桂英执拗不过，只得答应，命副将领大军押后，自己带领四雄和五百家将，日夜兼程赶往边关。

不日，穆桂英和四雄来到边关，距城外四十里处扎下营寨。穆桂英深谙用兵之道，如果以自己的五百疲劳之师，与敌人大军交锋，无疑是飞蛾扑火自取灭亡。因此命令将士下马休息，埋锅造饭。待休息至午夜，每人左手缠一块白布，作为记号，杨四雄为先锋，轮起金刀，杀向敌营，穆桂英带领五百精兵，紧随其后。

契丹此次南下，领兵的是那名将耶律鸿基，此人武艺高强，深精兵法，此次统领二十万大军，有十万是英勇善战的骑兵。契丹人身体强壮，性格剽悍，尤善骑术，故骑兵威力强大。而镇守边关的杨宗保只有十万精兵，多数为步兵，骑兵仅两万余人，数次交锋，皆吃了败仗。只能固守城池，免战不出，向京城告急。耶律鸿基二十万大军将边关一围，日夜不停的进攻，奈何杨宗保征战多年，深谙守城之道，将一座城池守得如铁桶一般。

耶律鸿基见久攻不下，士兵疲惫，只得暂停攻城，一面派人打听大宋有无援军，一面安排士兵日夜巡逻，以防敌军袭营。这一日，探子来报，说大宋十万援兵已开赴前线，穆桂英亲自挂帅。耶律鸿基素闻桂英大名，计算一下宋军行程，心想十万大军行走缓慢，至少还有十日方能到达边关。趁这几日，养精蓄锐，等她大军一来，以疲惫之师与我交锋，我要打她个落花流水。于是，令除安排少量士兵巡逻外，其他人抓紧时间休息，准备迎敌。

不料，桂英救夫心切，早早率领五百精英家将袭营，契丹军兵尚在睡梦之中，分不清大宋来了多少人马，被惊天动地的喊杀声惊醒，来不及抵抗。杨四雄舞动金刀，忽上忽下，有如神人一般，只见飞沙走石，金光闪过，死伤成群，顿时吓得魂飞魄散。那穆桂英一支神枪，多年不曾放下，如灵蛇飞舞，杀得敌军是血流成河，加上五百亲兵，

如猛虎下山，以一挡十，锐不可挡。城内杨宗保和杨文广早早看到有援军杀到，即令打开城门，十万守兵倾巢而出。一来被围多日，宋朝军兵内心郁结，今日杀敌，怒气冲天，二来夜深，契丹骑兵尚在梦中，等清醒过来，不少已丢掉脑袋，谁也没心思上马迎敌。

耶律鸿基看大势已去，只能带上亲兵随从，杀出一条血路，落荒而逃。此战大宋仅以五百援军，不但解了边关之围，且杀敌五万，俘虏八万余人，战功卓著。不日，十万大军到达，穆桂英传令乘胜追击，趁着契丹空虚，杀他个片甲不留。

耶律鸿基此时早已成惊弓之鸟，刚进城就被大宋胜利之师尾随而来，急忙命令所有弓箭手，登上城楼，箭如雨点射向宋军。穆桂英命令大军团团围住，等到黑夜，命令四雄登上飞云帕，进城打开城门。是夜，四雄飞上城楼，巡城士兵如见天神下凡，吓得目瞪口呆，等回过神来，已经人头落地。四雄打开城门，宋军蜂涌入城，喊杀连天，契丹国主耶律鸿拔及王公贵族大臣，连忙举白旗投降。穆桂英考虑宋兵孤军深入契丹腹地，以迅雷不及掩耳之势取胜，只能速战速决，不能久拖。如果激起了契丹百姓群起反抗，自己孤军无援，可能会全军覆没。因此见契丹主动投降求和，马上以礼相待，达成和议。由契丹写降书降表称臣，年年向大宋纳贡，桂英这才班师回朝。

穆桂英得胜回京，宋真宗及文武百官早得捷报，京城百姓，悬灯挂彩，鞭炮齐鸣，杨四雄兴高采烈，骑着高头骏马，威风凛凛，跟在母亲身边，兴奋异常。离城十里远，早看见一个高大彩棚竖在路中央，宋真宗率文武百官亲自迎接，道路两旁人山人海，个个喜笑颜开，夹道欢迎。桂英和四雄赶紧下马，跪倒在地，大声说道：“托皇上鸿福，将士们奋勇杀敌，不辱使命，今已扫平北方，班师回朝！”宋真宗高

声说道：“穆元帅与大将军快快请起，你二人护国之功甚伟，朕得你二人，可保江山无忧啊。朕听闻杨将军阵前杀敌，有如天神临凡，屡立战功，着实可嘉，快随朕回宫，另行封赏。”

次日，真宗早朝之上封赏杨四雄为兵部尚书，统领天下兵马，并把最宠爱的小女昭阳公主，赐与杨四雄为妻，正式册封四雄为金刀驸马，大兴土木，兴建驸马府，赏赐了大量的奇珍异宝。四雄受皇上喜爱，权倾一时。天波府佘老太君与穆桂英夫妇，每次上表禀奏真宗，推说不敢受此恩宠，并告诫杨四雄要谦虚谨慎，廉洁奉公。起初几年，杨四雄确实听从父母教导，兢兢业业，谨小慎微。但由于昭阳公主是金枝玉叶，深得真宗喜爱，从小娇纵惯了，一向目中无人，骄横跋扈。杨四雄在外虽然权倾朝野，位极人臣，但在家里，却要处处受昭阳公主节制，稍加微词，昭阳公主就大吵大闹，久而久之，四雄就对其百依百顺。四雄阅历尚浅，在朝廷之上受到皇帝的宠爱，和文武百官吹捧逢迎，回到家中，自己乐得平安无事，整日饮酒作乐，醉生梦死。昭阳公主却贪心不足，打着杨四雄的旗号，卖官鬻爵，干出了许多不法的勾当。久而久之，朝野上下，民情激愤，怨声载道，忠臣避野，小人当政，宋真宗只是睁一只眼，闭一只眼，充耳不闻。一来以为四雄乃天神下凡，可保江山永固，二来昭阳乃自己最疼爱的女儿，也不好责怪。

四雄如此，百姓纷纷指责杨家教子无方，纵容子孙扰乱朝纲，祸国殃民，天波府颜面无存，对杨四雄进行了多次规劝，怎奈四雄已深陷其中，无法自拔。一家人无可奈何，在十多年内，佘老太君及众儿媳先后含恨逝世，杨宗保也在羞愧中，得了重病，不治身亡，穆桂英只好离开天波府，到骊山伴随师父骊山老母居住，只剩下杨文广一人，

独守边关，苟延残喘而已！杨家将显赫望族就这样土崩瓦解，烟消云散。

契丹国自被穆桂英挂帅，大败投降后，日夜卧薪尝胆，要报这亡国之仇，十多年来，苦练精兵，又冥思苦想，寻找克制杨四雄的战法。后来，发明一种弩车，四周皆以硬木铁皮包裹，内藏弩手，见四雄飞起，即群起而射之，常年以飞禽演练。由于杨四雄十多年来在驸马府过着醉生梦死的生活，武艺也渐渐疏懒颓废，几成半个废人。后宋真宗驾崩，宋仁宗即位，忽然传来急报，契丹倾全国之力，兴大军四十万，已攻破边关，如破竹之势南侵，将兵临汴京城下。宋仁宗命令杨四雄火速带兵出征，杨四雄过惯了养尊处优生活，已是全身肌肉松弛，浑身乏力，强打精神，踏上登云帕，挥舞金刀，慢悠悠转动，还未等动手，弩车内已经张弓搭箭，万箭齐发，杨四雄捉襟见肘，顾此失彼，连忙下落。众将士见主将无能，早已散失斗志，不战自溃。汗流浹背、疲惫不堪的杨四雄，正想败回城内，结果在城楼上，宋仁宗率领文武大臣大声喊道：“无敌大将军杨四雄，你几十年来高官厚禄，享尽了荣华富贵，现在国家到了危急存亡之际，正是你捐躯报国之时。”说罢，箭如雨下射向杨四雄，逼他反身杀敌。杨四雄此时心烦意乱，认为大宋江山和杨家英名，都断送在自己手中，自己成了一个不忠、不孝、不仁、不义之人，只得举起金刀，猛然向自己脖子砍下，突然在高空中传来一个熟悉的喊声：四雄，快快醒来。睁眼一看，原来是南柯一梦，自己正与先祖睡在悬崖峭壁上，已惊出一身冷汗。

梦境之中，杨四雄演绎了贫富荣辱，悲欢离合，虽是梦境，却又如亲身经历一般，顿时觉得一切皆为虚幻。残酷的人生深深印烙在四雄的脑海之中，无法磨灭。因刺激太深，杨四雄就在这悬崖之上冥思苦想，时而昏睡，时而清醒，冥冥之中似乎有一个声音在召唤，但又

却捉摸不到，仿佛自己以前的人生是另外一个世界，从今日起要走另外一条人生之路。如此十日，意识才渐渐恢复，对先祖道：“前辈，这几日多蒙前辈照拂，四雄收获颇丰。而今迷途知返，但不知今后该去向何方？还请前辈指点。”先祖道：“四雄，你的来历非同一般，你肩负的使命也非同小可，但需要你自己领悟。从今日起，你我二人只须向南前行，就能找到目标。”说罢，二人下山，急步向南前进。